

**Отдел информации  
Президента Российской Федерации**

**СООБЩЕНИЯ ИНФОРМАЦИОННЫХ АГЕНТСТВ**

**10 февраля 1992 года**

## СВОДКА ОПЕРАТИВНОЙ ИНФОРМАЦИИ

### ТЕМЫ ДНЯ

Около 10 часов утра в Москве у входа в Центральный парк культуры и отдыха собралось 2-3 тысячи участников воскресного митинга, инициаторами которого выступили организации "Трудовая Москва", "Ленин и Отечество", Российская рабочая коммунистическая партия.

Организаторы митинга, вопреки отказу правительства Москвы выдать им разрешение на его проведение, намереваются провести колонны демонстрантов по улицам столицы. "Мы пойдем хоть по крышам, в Москве мы у себя дома",- сказал не пожелавший назвать себя митингующий.

На Манежной площади Москвы состоялся многолюдный митинг, инициаторами которого выступили объединение "Трудовая Россия", а также ряд коммунистических и национал-патриотических организаций, таких, как партия "Возрождение" и "Наши".

К митингующим обратился ряд бывших народных депутатов. Они потребовали немедленного созыва Съезда народных депутатов СССР и наказания виновных за развал Союза. Было выдвинуто требование прорвать информационную блокаду, которую установили в средствах массовой информации "демофашисты".

Председатель Координационного совета "Трудовой России" Владимир Страдымов призвал трудовые коллективы Москвы и других российских городов начать работу по подготовке всеобщей политической забастовки с требованием отставки Б.Ельцина и упразднения института президентства.

К митингующим обратился дьякон Пичужкин, представившийся им как "красный поп", обвинил "демократа" отца Глеба Якунина в служении "коммерсантам, брокерам, рокерам и прочим паразитам".

В заключении к митингующим обратился народный депутат Виктор Алкснис, который заявил, что "все - от "а" до "я" - архитекторы перестройки, расколовшие армию единого Советского Союза, фигурировали в списках агентов ЦРУ еще в 1967 году".

Виктор Анпилов, один из главных организаторов митинга, призвал москвичей "встать в народный караул на Красной площади у мавзолея

Ленина" и "15 марта принять участие в пикетировании Кремля, где будет проходить чрезвычайный съезд народных депутатов".

По оценкам организаторов митинга, внем приняли участие более 300 тысяч человек, но по данным милиции, количество митингующих не превышало 120 тысяч, а за час до его окончания - не более 70 тысяч.

\* \* \*

В митинге демократических сил на площади Свободной России у Белого дома 9 февраля приняло участие не более 30 тыс. человек, сообщил начальник Управления службы охраны общественного порядка Москвы генерал-майор Георгий Постоюк. Согласно его сведениям, ни при движении колонн на площадь, ни во время самого митинга нарушений общественного порядка и провокаций не было.

Сопредседатель движения "Демократическая Россия", народный депутат отец Глеб Якунин потребовал отставки руководителя администрации Президента России Юрия Петрова, а также подверг резкой критике действия председателя российского парламента Руслана Хасбулатова, тормозящие, по его словам, политику реформ Бориса Ельцина.

Большинство выступающих на митинге у Белого дома решительно поддерживают президента Б.Ельцина. Многие требуют суда над КПСС.

\* \* \*

## **В ПРАВИТЕЛЬСТВЕ РОССИИ**

### **Юрий Дерябин об итогах визита в Югославию**

"Мы в одинаковой степени признаем как тех, кто пожелал выйти из состава Югославии, так и тех, кто выразит желание остаться в составе федерации. Для России Югославия и дальше продолжает оставаться субъектом международного права", - сказал в субботу по завершению официального визита в Югославию специальный представитель МИД России Юрий Дерябин на брифинге для российских журналистов.

Юрий Дерябин также проинформировал, что получено подтверждение сербского руководства относительно визита Бориса Ельцина в Сербию.

\* \* \*

## **В ПАРЛАМЕНТЕ РОССИИ**

### **Российский парламент готовит постановление по Чечне**

В понедельник на закрытом заседании президиума Верховного Совета Российской Федерации предполагается рассмотреть вопрос о Чеченской республике, учитывая последние события в Грозном, планируется разработать проект постановления в сторону его большей радикальности.

\* \* \*

## **О ПОЛИТИЧЕСКИХ ДВИЖЕНИЯХ И ЛИДЕРАХ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

### **Учреждено Российское Народное собрание**

Новое общественно-политическое движение учреждено сегодня на Конгрессе гражданских и патриотических сил России. Им стало Российское народное собрание (РНС), объединяющее сторонников возрождения России.

Среди ближайших задач РНС - расторжение неконституционных договоров между РСФСР и другими республиками, входившими в состав СССР, отставка нынешнего правительства Российской Федерации, сохранение единства вооруженных сил, оказание поддержки народам, добивающимся воссоединения с Россией, декларируется "соответствие внешней политики России ее национальным интересам".

Виктор Аксюциц, председатель оргкомитета конгресса и лидер Российской христианской демократической партии особенно отметил

выступление на конгрессе вице-президента России Александра Руцкого: "Я благодарен человеку, который, находясь в госпитале, нашел силы подняться и заявить о своих принципах".

Член оргкомитета конгресса, депутат Верховного Совета России Николай Павлов, сообщил, что "видел служебную записку на имя Президента Бориса Ельцина за подписью министра иностранных дел России Андрея Козырева, в которой речь шла о передаче ряда островов Курильской гряды Японии".

Н.Павлов также утверждал, что в служебной записке содержится рекомендация президенту Борису Ельцину во время его запланированного на сентябрь визита в Токио официально подтвердить советско-японскую Декларацию 1956 года, предусматривающую передачу Японии двух из четырех спорных островов Курильской гряды.

\* \* \*

## РЕГИОНЫ РОССИИ

### **В Грозном есть погибшие**

Вторые сутки гвардейцы генерала Дудаева продолжают штурмовать расположенный под Грозным 15-ый военный городок. К полудню 9 февраля 5 один офицер, один солдат ранен. Среди нападавших 8 погибших и 20 раненых.

По данным из осажденного городка, здесь находятся крупные запасы оружия: более 50 тысяч автоматов, 45 танков, тысячи тонн боеприпасов. По мнению специалистов, этих запасов оружия хватит, чтобы вооружить весь Северный Кавказ.

За последние 3 месяца чеченскими гвардейцами похищено около 4 тысяч автоматов, 12 бронетранспортеров, 300 пистолетов, 4 противотанковые установки, более 10 тонн боеприпасов.

Д.Дудаев заявил в воскресенье, что "налицо явно провокационные попытки втянуть Вооруженные Силы (бывшего СССР) в конфликт с местным населением, причем инициаторами здесь выступают

деструктивные силы, которым не по душе консолидация общества и некоторая разрядка, которая наблюдалась в последнее время".

\* \* \*

### **"Наши" провели митинг в Санкт-Петербурге**

Сегодня в Санкт-Петербурге прошел митинг, организованный движением "Наши", участники выразили протест против развала армии, Советского Союза, а также конверсии военной промышленности.

\* \* \*

### **В Пензе состоялся митинг**

Массовый митинг прошел сегодня в Пензе. В нем приняли участие различные политические силы: трехцветные российские флаги соседствовали с красными стягами бывшего Союза. Столь же противоречили друг другу и требования ораторов от поддержки правительства Гайдара до его отставки.

\* \* \*

### **В Воркуте**

На грани массового социального взрыва оказалась сегодня Воркута. Резкое повышение зарплаты только работникам угольной отрасли вызвало стремительный рост напряженности в остальных трудовых коллективах заполярного города, которые считают это вопиющей несправедливостью.

Сессия Горсовета высказала мнение, что нельзя за счет повышения зарплаты работникам угольной отрасли добиться стабильности в регионе.

Глава администрации Воркуты А.Сегаль направил Е.Гайдару телеграмму о катастрофической ситуации в Воркуте и призвал направить в город комиссию для выработки экстренных мер по стабилизации обстановки.

\* \* \*

### **Митинг в Новосибирске ;**

На митинге в Новосибирске, организованном местной Российской коммунистической партией и Советом рабочих города, активисты РКРП призвали "заменить самоуправство нынешних руководителей самоуправлением народа", было выдвинуто требование об отставке Правительства.

\* \* \*

## **В ГОСУДАРСТВАХ СНГ**

### **АРМЕНИЯ**

\*\*\* Министр иностранных дел Армении Ованесян заявил на переговорах с Министром иностранных дел Ирана Велаяти в Тегеране: "Для Армении ее связи с Ираном имеют первостепенное значение. Армения желает скорейшего решения проблемы Нагорного Карабаха мирным путем. Мы просим Исламскую республику Иран использовать все ее влияние для урегулирования конфликта".

Велаяти подтвердил намерение Армении тесно сотрудничать с Ираном. Он подчеркнул, что вооруженные столкновения в Нагорном Карабахе противоречат интересам обеих сторон. По его словам, Азербайджан тоже выступает за вмешательство Ирана в целях урегулирования этого конфликта.

\* \* \*

### **ГРУЗИЯ**

\*\*\* Премьер временного правительства Грузии Тенгиз Сигуа, участвовавший в качестве наблюдателя в субботу в Москве в заседании

Совета глав правительств СНГ, заявил, что его республика поставила подпись под соглашением о централизованном импорте продовольствия, сельскохозяйственного сырья, материалов и средств защиты растений за счет зарубежных кредитов, он отметил далее, что если будет приглашен на следующие встречи лидеров СНГ, то примет в них участие.

\* \* \*

## УКРАИНА

\*\*\* Представители правительств 10 бывших советских республик подписали в субботу в Москве несколько соглашений и протоколов.

Украина, одиннадцатый член Содружества независимых государств, не поставила свою подпись ни под одним из документов.

Комментируя итоги состоявшегося заседания Совета глав правительств СНГ, член официальной украинской делегации, заместитель постоянного представителя республики в Москве Виктор Лисицкий сообщил, касаясь расхождений с Россией по принципиальным вопросам, что прежде всего они касаются проблемы продовольственных кредитов.

Украинская делегация не участвовала в обсуждении вопроса о финансировании Вооруженных Сил СНГ в первом квартале нынешнего года, поскольку республика, по словам В.Лисицкого, "взяла армию на свое обеспечение на территории Украины".

\*\*\* Заместитель Председателя Верховного Совета Украины В.Гринев заявил: "Если сравнивать, как анализируется ситуация в России командой Гайдара, то очень заметно, как отстает в этом наш кабинет министров. Как только начнется стабилизация рубля, наша купонная идеология лопнет как мыльный пузырь. Если же Россия введет свои деньги, то Украине станет совсем плохо, и к такому шагу России она не готова".

\* \* \*

## МЕЖДУНАРОДНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

\*\*\* "Санди Телеграф" пишет: "Премьер-министр Великобритании Мейджор намерен отказаться от осторожного подхода к проводимым Россией реформам и активно добиваться оказания международной помощи для спасения российской экономики. Премьер-министр намерен преодолеть возражения США и Японии относительно создания Фонда в размере 10 млрд долларов для стабилизации рубля, он заявил, что русский рубль должен стать полностью конвертируемым к концу апреля. Задержка с этим может оказаться смертельной для позиций Б.Ельцина".

\*\*\* В интервью телекомпании Си-Эн-Эн госсекретарь США Бейкер заявил, что США и Запад в целом кровно заинтересованы в успехе рыночных реформ и должны оказать им максимальную поддержку. Бейкер сообщил, что на оказание помощи республикам бывшего СССР администрация США выделила в общей сложности свыше 5 миллиардов долларов, речь прежде всего идет о помощи гуманитарного характера - продовольствии и медикаментах.

\*\*\* Японская "Санкей Симбун" сообщает, что правительство Японии обеспокоено возможностью передислокации сил Черноморского Флота на военно-морские базы на Тихом океане. Тревога по этому поводу возникла в Токио после того, как стало известно о заявлении одного высокопоставленного чиновника в российском руководстве о том, что в случае обострения противоречий между Россией и Украиной по вопросу о судьбе флота возможно его перебазирование на Дальний Восток. Если это произойдет, будет резко нарушен сложившийся на Дальнем Востоке баланс стратегических сил между Японией и США, с одной стороны, и Россией - с другой, что может повлечь охлаждение японо-российских отношений.

\*\*\* "Вашингтон пост" называет речь вице-президента А.Руцкого на "конгрессе гражданских и патриотических сил" последним на данный момент этапом в явной компании с целью представить себя естественной альтернативой возглавляемой Борисом Ельциным администрации".

\*\*\* "Нью-Йорк Таймс": "Вице-президент Руцкой, подтверждая свой образ яркого патриота и противника экономических реформ, появился перед почти тремя тысячами националистов и провозгласил, что россияне "подвергаются экономическому геноциду" в результате экономического курса правительства и его западных советников".

\*\*\* Репордаж Эй-Би-Си из Москвы: "Основная задача Конгресса гражданских и патриотических сил России - консолидация мощной консервативной оппозиции нынешнему правительству Бориса Ельцина. На собрании выступил вице-президент Руцкой. После его выступления можно с полной уверенностью утверждать, что один из бывших соратников Бориса Ельцина стал лидером оппозиции. Громкий взрыв аплодисментов в зале раздался, когда Руцкой призвал к сохранению прежних границ страны со времен российской империи, которые включали Прибалтийские государства и Украину".